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SESSION 2010
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gpécia"”

Durée de I'épreuve : 4 heures + 1 heure — Coefficient : 7 + 2

L’usage des calculatrices est strictement interdit.

Avant de composer, le candidat s’assurera que son sujet comporte bien 11 pages numérotées
de 1/11 a 11/11

Le candidat traitera au choix soit la dissertation, soit la question de synthése, ainsi que l'un des
deux sujets de spécialité.

Le sujet de spécialité sera traité sur une copie séparée.



[ Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

Il est demandé au candidat :

— de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ;

— de construire une argumentation a partir d'une problématique qu'il devra élaborer ;

— de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier ;

— de rédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique et approprié a la
question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui ménage

I'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la
présentation.

SUJET :

Vous montrerez que la cohésion sociale, dans les sociétés contemporaines occidentales,
passe par différentes formes de solidarité.

DOCUMENT 1 :

Le peuple frangais proclame a nouveau que tout étre humain, sans distinction de race, de
religion ni de croyance, posséde des droits inaliénables et sacrés. |l réaffirme solennellement
les droits et libertés de I'nomme et du citoyen consacrés par la Déclaration des droits de 1789
et les principes fondamentaux reconnus par les lois de la République. [...]

— Nul ne peut étre |ésé, dans son travail ou son emploi, en raison de ses origines, de ses
opinions ou de ses croyances. [...]

— La Nation assure a lindividu et a la famille les conditions nécessaires a leur
developpement. [...]

- Elle garantit 8 tous, notamment a l'enfant, a2 la mére et aux vieux travailleurs, la
protection de la santé, la sécurité matérielle, le repos et les loisirs. Tout étre humain qui,
en raison de son age, de son état physique ou mental, de la situation économique, se
trouve dans l'incapacité de travailler a le droit d'obtenir de la collectivité des moyens
convenables d'existence. [...]

- La Nation garantit I'égal accés de l'enfant et de l'adulte a l'instruction, a la formation
professionnelle et a la culture. L'organisation de I'enseignement public gratuit et laique a
tous les degrés est un devoir de I'Etat.

Source : Préambule de la Constitution frangaise du 27 octobre 1946, www.conseil-constitutionnel.fr




DOCUMENT 2 :

Répartition par risque des prestations de protection sociale en 2007 (milliards et %)

Logement _ Pauvreté-Exclusion
14.Z Millizrds ci'e‘.:r 8.5 Milliards d'suros

2%

Emploi
34.3 Milisrdsd'sursos

63z

Santé
195.3 Milliards
d'euros
35%

Note : Le total des prestations sociales représente 29 % du PIB frangais en 2007
Source : Eco-Santé France 2008, d'aprés données DREES, www.irdes.fr, nov. 2009.

DOCUMENT 3 :

Pour les fondateurs de la sociologie, la société traditionnelle rurale était caractérisée par sa
stabilité. Le contréle social y était assuré mécaniquement par des normes permanentes et le fait
que chacun vivait sous le contréle de la communauté. Avec la révolution industrielle, toutes les
solidarités traditionnelles sont rompues, la mobilité recompose les espaces géographiques et
sociaux. Les individus ont perdu leurs attaches ancestrales, la solidarité organique assurée par
la division du travail ne compense pas les liens traditionnels. [...] Dans la société d'aujourd’hui,
on peut constater des interdépendances entre l'individualisme et les technologies d'information
et de communication (TIC). [...] Ces outils s'inscrivent dans une sociabilité forte, au sein de
groupes de pairs. Les jeunes, par exemple, s'échangent des logiciels, des astuces diverses
pour mieux maitriser leur micro-ordinateur. Les jeux vidéo sont souvent pratiqués
collectivement. A coté de ces réseaux horizontaux de sociabilité, on voit I'émergence de
réseaux verticaux qui fonctionnent entre générations, la compétence ne circulant plus des ainés
vers les plus jeunes, mais des adolescents vers les adultes. Ces outils sont donc, dans
'ensemble, des techniques de I'autonomie et de la connexion.

Source : Patrice Flichy, « La société de communication », Cahiers frangais, n°326, mai-juin 2005.



DOCUMENT 4 :

Transferts familiaux entre générations en termes financiers et en temps.

Transferts Aide en temps, Garde des petits-
SHTEEs Mins financiers aide ménag&e enfantg
Suéde 37,3 56,6 45,4
Danemark 31,0 59,6 53,3
France 26,1 47.3 48,6
Italie 26,2 39,3 41,4
Gréce 42,9 39,2 43,0

Source : D'aprés enquéte Share, 2004, Economie et statistique, n° 403-404, 2007.

Note de lecture : En Suéde, en 2007, 37,3% des enquétés ont déclaré avoir effectué des transferts
financiers & destination de membres de leur famille, 56,6% ont déclaré les avoir aidés en temps ou en
taches ménageéres, et 45,4% ont déclaré avoir gardé un ou plusieurs de leurs petits-enfants.

DOCUMENT 5:

Le lien social ne se fait pas uniquement au niveau des grandes institutions mais aussi au
niveau le plus quotidien quiestcelli des relations de voisinage, amicales ou amoureuses. [...]
Les individus apprécient d'avoir plusieurs appartenances pour ne pas étre liés par un lien
unique. Le lien social serait composé de fils moins solides que les fils antérieurs, mais il en
comprendrait nettement plus. [...] Depuis la fin du 19°™ siécle, les grandes institutions (Etat,
école, famille) avaient pour fonction de « formater » l'individu en le socialisant et en Iui
transmettant ses rdles et ses fonctions. Force est de constater que, si ces institutions sont
toujours présentes et actives, leur poids et leur efficacité tendent a décliner, elles ne s'imposent
plus unilatéralement a l'individu qui les utilise en fonction de ses propres objectifs. Plutét que de
deéclin, il convient de parler de transformations se produisant sous I'égide* d'un individualisme

croissant.

Source : Daniel Fleutét (s. dir.), Sociologie, analyses contemporaines, Foucher, 2006.

*sous I'égide de... = sous l'influence de...



DOCUMENT 6 :

Taux d’'adhésion selon I'dge et le sexe pour certains types d'associations.

Source : Enquéte « Vie associative », partie variable de I'Enquéte permanente sur les conditions de vie
d'octobre 2002, Insee Premiere n® 920, sept. 2003.



Question de synthése étayée par un travail préparatoire

Il est demandé au candidat :

1

2.

de conduire le travail préparatoire qui fournit des éléments devant étre utilisés dans

la synthése ;

de répondre a la question de synthése :

— par une argumentation assortie d'une réflexion -critique, répondant a la
problématique donnée dans l'intitulé ;

— en faisant appel & ses connaissances personnelles ;

— en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une
longueur de l'ordre de trois pages.

Ces deux parties sont d'égale importance pour la notation.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la
présentation.

THEME DU PROGRAMME :
Croissance, capital et progrés technique

Travail préparatoire (10 points) :

Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum.

@ | & o

ll.

1. Distinguez innovation de produit et innovation de procédé. (document 1) (1 point)
2

Montrez, a l'aide de données chiffrées, que les innovations dans les industries de
haute technologie entrainent des effets positifs sur leurs performances
economiques. (document 1) (2 points)

Donnez un exemple concret d'innovation susceptible de favoriser le
développement humain. (document 2) (1 point)

Comment les innovations technologiques générent-elles des gains de
productivité ? (document 2) (1 point)

Pourquoi I'élévation du développement humain favorise-t-elle I'innovation
technologique ? (document 2) (1 point)

En vous appuyant sur le document 3, expliquez pourquoi la croissance peut
faciliter le financement des projets innovants. (2 points)

De quelles fagons les pouvoirs publics peuvent-ils utiliser leurs ressources pour
stimuler I'innovation ? (document 4) (2 points)

Question de synthése (10 points) :

Aprés avoir montré que l'innovation est source de croissance économique, vous
expliquerez qu'en retour la croissance économique est favorable a I'innovation.



Document 1 :

Ecarts d’'évolutions annuelles des performances, de 2002 a 2006, entre sociétés
innovantes et non innovantes dans l'industrie de haute technologie (en points de

pourcentage)
Types d'innovations Ecarts de performances Ecarts de performances
ou de combinaison en termes de parts de en termes de valeur
d'innovations marché (*) ajoutée
Innovations de produit
et procédé 5.4 5.2
Innovations de produit '
seulement 8,4 28
Innovations de
procédé seulement 34 1.9
Innovations dans
I'organisation 3,3 -
seulement
Aucune innovation 0 0

(*) La part de marché d'une société est la proportion que son chiffre d'affaires représente dans le
chiffre d'affaires de son secteur d'activité.

Champ : sociétés de 10 salariés ou plus, de l'industrie de haute technologie.

Lecture : dans l'industrie de haute technologie, les sociétés ayant réalisé, entre 2002 et 2006, une
combinaison d’innovations de produit et de procédé, ont réalisé un taux de croissance annuel
moyen de leurs parts de marché de 5,4 points supérieur a celui des sociétés n’ayant pas innové.

Source : Sessi, in INSEE Premiére, n°1256, septembre 2009.



Document 2 :

Les liens entre innovations technologiques et développement humain

Développement humain élevé :
Vivre longtemps et en bonne santé
S'instruire et étre productif

Bénéficier de conditions de vie décentes
Prendre part a la vie sociale,
économique et politique de la collectivité

Ressources
destinées a
I'enseignement, &
la santé et aux
communications

4

Croissance
économique

e o

[ Ressources destinées a J [ Gains de productivité J

Progrés de la médecine, des
communications, de I'agriculture, de
I'énergie et du secteur manufacturier

I'innovation technologique

N 7

»

Innovations technologiques

Source : d'aprés PNUD, Rapport mondial sur le développement humain, 2001.



Document 3 :

Les sources de financement des projets innovants (en % )

Financements Apports de

publics apitaux propres
11,2 1,2
Endettement
( hors groupe )
6.4
Dettes aupres du

groupe

7,4

Champ : Entreprises technologiquement innovantes dans I'industrie manufacturiére de plus de 20 salariés
Note : Les apports en capitaux propres désignent principalement les fonds apportés par des actionnaires

Source : Données SESSI 2001, Cahiers frangais, n°323, 2004.

Document 4 :

L'innovation [...] donne naissance a de nouvelles technologies et de nouveaux produits
qui aident a répondre aux enjeux mondiaux comme ceux de la santé ou de
I'environnement. En transformant les modalités de production [...], elle stimule la
productivité, crée des emplois et contribue & améliorer la qualité de vie des citoyens.
Mais pour que l'innovation nous fasse bénéficier de tous ces avantages, il faut qu'elle
soit efficace [...] : il faut que le produit de la recherche atteigne les entreprises et les
citoyens qui peuvent en faire usage.

Les pouvoirs publics doivent adopter des politiques propres a encourager l'innovation
et qui maximisent les chances qu'elle débouche sur de nouveaux produits et procédes.
L'investissement dans de nouvelles connaissances, notamment dans la recherche-
développement, augmente déja en fonction du produit intérieur brut. Par ailleurs, les
travailleurs qualifiés, qui sont nécessaires pour développer et mettre en ceuvre
I'innovation dans l'industrie et la société, constituent une part croissante de la main-
d'ceuvre [...].

L'investissement dans le savoir est a la base de linnovation et du progrés
technologique. Cet investissement doit étre axé a la fois sur la formation de chercheurs
et de travailleurs hautement qualifiés et sur la recherche proprement dite.

Source : OCDE, Innovation et croissance, Synthéses, Novembre 2007.



[— ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE J
Durée : 1 heure

Le candidat traitera, au choix, I'un des deux sujeté' suivants :

SUJET A
Ce sujet comporte un document.

) THEME DU PROGRAMME :
Egalisation des conditions et démocratie

Les peuples démocratiques aiment I'_égalité 'dans tous les temps, mais il est de certaines époques ou
ils poussent jusqu'au délire la passion qu'ils fessentent pour elle. [...] Les hommes se précipitent
alors sur I'égalité comme sur une conquéte, et ils s'y attachent comme a un bien précieux qu'on veut
leur ravir. La passion d'égalité _penetre de toutes parts dans le cceur humain, elle s'y étend, elle le
remplit tout entier. Ne dites point aux hommes qu'en se livrant aussi aveuglément & une passion
exclusive, ils compromettent leurs intéréts les plus chers ; ils sont sourds. Ne leur montrez pas la
liberté qui s'échappe de leurs mains tandis qu'ils regardent ailleurs ; ils sont aveugles, ou plutét ils
n'apergoivent dans tout I'univers qu'un seul bjen digne d’envie.

Ce qui précéde s'applique a toutes les nations démocratiques. Ce qui suit ne regarde que nous-
g:ergefg plupart des nations n:nodemes. et en particulier chez tous les peuples du continent de
I'Europe, le godt et I'idée de la liberté n'ont commencé a naitre et a8 se développer qu'au moment ol
les conditions commengaient a s'égaliser, et comme conséquence de cette égalité méme. Ce sont
les rois absolus qui ont le plus travaille a niveler les rangs parmi leurs sujets. Chez ces peuples,
I'égalité a précéde la liberté ; I'égalité était donc un fait ancien, lorsque la liberté était encore une
chose nouvelle ; I'une avait déja créé des opinions, des usages, des lois qui lui étaient propres,
lorsque l'autre se produisait seule, et pour la premiére fois, au grand jour. Ainsi, la seconde n'était
encore que dans les idées et dans les godts, tandis que la premiére avait déja pénétré dans les
habitudes, s'était emparée des meeurs, et avait donné un tour particulier aux moindres actions de la
vie. Comment s’étonner si les hommes de nos jours préférent I'une a 'autre ?

Je pense que les peuples démocratiques ont un godt naturel pour la liberté ; livrés a eux-mémes, ils
la cherchent, ils I'aiment, et ils ne voient qu'avec douleur qu'on les en écarte. Mais ils ont pour
I'égalité une passion ardente, insatiable, étemelle, invincible ; ils veulent 'égalité dans la liberté, et,
siils ne peuvent l'obtenir, ils la veulent encore dans l'esclavage. lls souffriront la pauvrete,
I'asservissement, la barbarie, mais ils ne souffriront pas I'aristocratie.

Ceci est vrai dans tous les temps, et surtout dans le notre. Tous les hommes et tous les pouvoirs qui
voudront lutter contre cette puissance irrésistible seront renversés et détruits par elle.

Alexis de Tocqueville, De la démocratie en Amérique, tome 2, Garnier-Flammarion, 1981,
(1% édition 1840).

QUESTIONS : _ ' ‘
1. A l'aide du document et de vos connaissances, vous présenterez les risques que la passion

pour I'égalité fait peser surla démocratie selon Alexis de Tocqueville. (8 points)
2. Explicitez le lien entre « égalisation des conditions » et « passion pour I'égalité ». (6 points)
3. |llustrez, a I'aide d'un exemple de votre choix, la thése de Tocqueville concernant les risques

de la préférence pour 'égalité. (6 points)
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SUJET B
Ce sujet comporte deux documents.

THEME DU PROGRAMME :
Echange international et croissance

Document 1:
L'Angleterre peut se trouver dans des circonstances telles qu'il lui faille, pour fabriquer le drap, le

travail de cent hommes par an, tandis que, si elle voulait faire du vin, il lui faudrait peut-étre le
travail de cent vingt hommes par an : il serait donc de l'intérét de I'Angleterre d'importer du vin, et
d’exporter en échange du drap.

En Portugal, la fabrication du vin pourrait ne demander que le travail de quatre-vingts hommes
pendant une année, tandis que la fabrication du drap exigerait le travail de quatre-vingt-dix
hommes. Le Portugal gagnerait donc & exporter du vin en échange pour du drap. Cet échange
pourrait méme avoir lieu dans le cas ou on fabriguerait en Portugal I'article importé @ moins de
frais qu'en Angleterre. Quoique le Portugal pat faire son drap en n'employant que quatre-vingt-dix
hommes, il préférerait le tirer d’'un autre pays o il faudrait cent ouvriers pour le fabriquer, parce
qu'il trouverait plus de profit 8 employer son capital & la production du vin, en échange duquel il
obtiendrait de I'Angleterre une quantité de drap plus forte que celle qu'il pourrait produire.

Source : David Ricardo (1817), Des principes de I'économie politique et de Iimp6t (trad. frangaise,
1847), http://classigues.ugac.ca/classiques/, juillet 2009.

Document 2 :
Structure du commerce extérieur de la France au cours de I'année 2008, en millions d'Euros.

Source : www.douane.gouv.fr, sept. 2009.

* Hydrocarb. Nat. / Electric. = Hydrocarbures naturels (pétrole, gaz naturel) / Electricité.
** |AA = Industrie agro-alimentaire.

QUESTIONS :
1. A l'aide de vos connaissances et du document 1, vous expliquerez I'importance de |'échange

international selon Ricardo. (8 points)
2. Expliquez la phrase soulignée en présentant la notion a laquelle elle fait référence. (6 points)
3. La structure des échanges de la France en 2008 valide-t-elle la démonstration ricardienne ?

(6 points)



